
正心中學國二下本土語言期末考試題庫 

一、單選題 

（ C ）1.根據第五課的課文，為啥物作者講 「Yami 族的勇士用手做夢」？ (A)因為 用手共 tatala 捒落

海裡。 (B)因為蘭嶼的原住民用手掠飛烏。  

(C)因為勇士親手共 tatala 鬥起來。 (D)因為勇士跳的勇士舞重點佇手。 

 

（ C ）2.「伊自細漢就足驚蛇，雄雄看著一 尾蛇出現佇教室，伊驚甲 。」 空格仔內底囥佗一个選項

上適當？  

(A) 褪赤赤 (B)搝絚絚 (C)流凊汗 (D)有要緊 

2. (A)赤裸裸。(B)拉緊。(C)冒冷汗。(D)有關係。 

 

（ A ）3.根據第三課的課文，為啥物作者會「閃 來閃去、跳來跳去，袂輸咧跳舞」？  

(A)因為油桐花落甲滿滿是。 (B)因為伊驚會撞著四界飛的火金蛄。  

(C)因為有火金蛄受傷，倒佇塗跤。 (D)因為真濟人來看油桐花，現場人 人。 

 

（ A ）4.「聽著大嫂      矣，阿兄歡喜甲 隨敲電話共朋友講伊欲做阿爸矣。」 空格仔內底囥佗一个

選項上適當？ (A)有身 (B)有深 (C)有伸 (D)有申  

 

（ D ）5.下底佗一个選項適合用「海水闊闊，船頭也會拄著」？  

(A)人講      ，你莫遐爾失志啦！  

(B)千萬毋通做歹代，若無，      ， 你進前得著的好名聲會烏有去。(C)     ，只要肯為生活拍拚，不

管做啥物頭路攏好啦！  

(D)你做代誌毋通因為熟手就傷靠 穩，     ，猶是閣巡一擺較好。 

5. (A)荏荏馬嘛有一步踢／雞屎落塗也有三寸煙。 (B)起厝動千工，拆厝一陣風。 (C)有人山內討食，有人

海裡討掠 

 

（ D ）6.「海菜餅當做四秀仔食真拍損。」 下面佗一个「拍損」的華語意思佮 題目無仝款？ (A)惋惜 

(B)浪費 (C)糟蹋 (D)揮霍  

 

（ D ）7.下面佗一个「傳」的拼音是「thuân」？  

(A)「傳」記 (B)「傳」種 (C)「傳」後嗣 (D)「傳」統  

7.(A)tuān。 (B)、(C)th 。 

 

（ B ）8.「小妹坐飛行機會驚甲流    汗。」格仔 內底添佗一字上適當？  

(A)清 (B)凊 (C)沁 (D)吣 

(B)流凊汗：冒冷汗。 

 

（ D ）9.下面佗一个選項的華語意思是毋著 的？  

(A)阿財伯無讀冊，「毋捌」字：不認識。  

(B)果子攏囥甲爛去矣，真「拍損」：可惜。  

(C)伊讀到大學攏「毋捌」出國過：不曾。  

(D)伊為著欲做主管，「用心」計較：盡心。 

 

（ C ）10.根據第三課的課文，是按怎作者會 感覺「一空掠雙隻」，趁著矣？ (A)因為參加活動閣有伴手

通紮轉去 (B)因為一人會使掠兩隻火金蛄轉去  

(C)因為會使觀賞兩種無仝款的景緻 (D)因為日時、暗時攏看會著火金蛄 

 



（ B ）11.「你若想欲做選手著愛骨力練，毋通       ，按呢是無效果的。」空 格仔內底囥佗一个選

項上適當？  

(A)一空掠雙隻—好空 (B)一日討海，三日曝網  

(C)送伊魚，較輸教伊掠魚 (D)起厝動千工，拆厝一陣風  

 

（ B ）12.「小弟聽著阿爸講外口有     的天星，就     搝伊出門。」請問 空格仔內底囥佗一个選項

上適當？  

(A)燁燁爍／掣一趒 (B)燁燁爍／興  

(C)颺颺飛／興 (D)四箍輾轉／颺颺飛  

(A)亮光閃爍／嚇一跳 (B)亮光閃爍／興致勃勃 (C)胡亂飛揚／興致勃勃 (D)四周、周遭／胡亂飛揚 

 

（ D ）13.根據第一課〈人生逐位會開花〉，佗 一个選項是正確的？  

(A)咱的理想若是無法度實現，就應該 趕緊放棄。  

(B)命運天註定，所以無需要怨嘆。  

(C)愛真心交陪朋友，將來才會當倚靠 朋友來完成理想。  

(D)只要用正面的態度來面對人生，就 會當度過難關。  

 

（ B ）14.下底佗一个語詞的用法是毋著的？  

(A)阿爸逐工看起來攏足「忝」。 (B)這盤菜「參」傷濟鹽矣，有夠鹹。  

(C)這塊布「展」開了後竟然遮大塊。 (D)伊自從破病了後，身體變足「荏」。  

 

（ A ）15.下面佗一个語詞的用法是正確的？  

(A)海水「消退」了後，海沙埔有真濟 寄生仔。  

(B)伊是一个看懸無看低的人，上愛「逐 位」做大官。  

(C)小弟干焦想欲食好做輕可，真正是 「宛然」。  

(D)兄弟姊妹愛較親咧，毋通「相揣」。  

 

（ B ）16.「雖然阿雄攏考無好，毋過老師共 安慰 ，叫伊莫失志。」下底佗 一个選項上無適當？  

(A)一枝草，一點露。 (B)有一好，無兩好。 (C)荏荏馬嘛有一步踢。 (D)雞屎落塗，也有三寸煙。  

16.(B)「有一好，無兩好」：形容事情沒辦法兩全其美，要用什麼角度來看待。 

 

（ C ）17.下面佗一个「艱苦」的意思佮其他 的無仝款？  

(A)上班攏會拄著「艱苦」的代誌。 (B)拜一透早起床時攏感覺足「艱苦」。  

(C)你人咧「艱苦」，哪會無去看醫生？ (D)小弟想著明仔載愛上課就感覺真 「艱苦」。  

17.(A)(B)(D)艱難、痛苦。(C)難過、身體不舒服。 

 

（ C ）18.下面佗一个「數」的拼音無仝款？  

(A)算「數」 (B)「數」想 (C)禮「數」 (D)價「數」  

18. (A)(B)(D)皆為 siàu。(C)為 sòo 1.(A)根據課文「若無理想賰半寸」，勸喻我們要堅持理想到 底。(B)根據

課文「天地無心烏影消退」，暗示我們應拋開宿 命論。(C)課文中並無此寓意。 

 

（ B ）19.下面佗一个單位的用法上適當？  

(A)伊種的彼「葩」菊花有夠媠！ (B)這个雕像竟然有三「丈」懸！  

(C)昨暗阿姊試穿足濟「寸」衫。 (D)阿兄送我一「粒」紅色的帽仔。  

19. (A)「葩」：計算燈火的單位。 (C)「寸」：計算長度的單位。 (D)「粒」：計算顆粒狀物品的單位。 

 

（ A ）20.「阿明那行路那      ，無細膩予樹枝絆著     ，疼甲哀哀叫。」空格仔內底揀佗一个選項

上適當？  

(A) 盹龜／跤目 (B)盹龜／踏話頭 (C)相揣／跤目 (D)相揣／踏話頭  



（D ）21.下底佗一个毋是海洋生物？ (A)海豬 (B)飛烏 (C)海翁 (D)田嬰 

《答案》D 

《解析》(A)海豚 

(B)飛魚 

(C)鯨魚 

(D)蜻蜓 

 

（B ）21.根據第四課的課文〈飛烏〉，下面佗一个選項是毋著的？ (A)共水下燈囥落海

面，飛烏就會倚過來 (B)作者毋但看著海翁，閣有飛烏相隨 (C)飛烏親像田嬰仝款，有一

對大翼仔 (D)通常攏是查某人咧剾魚鱗、刣魚仔 

《答案》B 

 

（B ）22.根據第四課的課文〈飛烏〉，下面佗一个選項是毋著的？ (A)共水下燈囥落海

面，飛烏就會倚過來 (B)作者毋但看著海翁，閣有飛烏相隨 (C)飛烏親像田嬰仝款，有一

對大翼仔 (D)通常攏是查某人咧剾魚鱗、刣魚仔 

《答案》B 

 

（D ）23.「愛出發，才會赴轉來。」格仔內底添啥物語詞上適當？ (A)心適∕影跡 

(B)走揣∕食暗 (C)冗早∕影跡 (D)冗早∕食暗 

《答案》D 

《解析》(A)心適：有趣／影跡：蹤跡。 

(B)走揣：到處尋找／食暗：吃晚餐。 

(C)冗早：趁早。 

 

（D ）24.下面佗一个「後壁」的意思佮其他三个無仝？ (A)小弟的冊囥佇我的電腦「後

壁」 (B)阿華蹛佇這排厝的上「後壁」間 (C)你行頭前，我綴你的「後壁」行 (D)你毋通

定定佇人「後壁」講歹話 

《答案》D 

《解析》(A)背面、後面 

(B)背面、後面 

(C)背面、後面 

(D)暗中、背後 

 

（D ）25.下面佗一个「後壁」的意思佮其他三个無仝？ (A)小弟的冊囥佇我的電腦「後

壁」 (B)阿華蹛佇這排厝的上「後壁」間 (C)你行頭前，我綴你的「後壁」行 (D)你毋通

定定佇人「後壁」講歹話 

《答案》D 

《解析》(A)背面、後面 

(B)背面、後面 

(C)背面、後面 

(D)暗中、背後 

 

（A ）26.下面佗一个漢字佮拼音的組合上正確？ (A)有身：ū-sin (B)胸崁：hing-khám 

(C)夢見：bāng-kìn (D)穿插：tshing-tsháh 



《答案》A 

《解析》(B)胸坎：hing-khám。 

(C)夢見：bāng-kìnn。 

(D)穿插：tshīng-tshah。 

 

（C ）27.根據第五課的課文〈蘭嶼 tatala 落水典禮〉，為啥物作者講「Yami 族的勇士用

手做夢」？ (A)因為𪜶用手共 tatala 捒落海裡 (B)因為蘭嶼的原住民用手掠飛烏 (C)因為

勇士親手共 tatala 鬥起來 (D)因為勇士跳的勇士舞重點佇手 

《答案》C 

《解析》(C)第一段的詩文中提及，親手打造 tatala 是勇士的證明。 

 

（B ）28.根據〈飛烏〉課文，佗一句無法度看出飛烏會慣勢對燈火的方向飛去？ (A)共水

下燈囥落海面，一群飛烏隨挨挨陣陣倚來船邊 (B)船頭尖尖共海湧破開像咧犁田，飛烏驚

著，對船頭四散飛 (C)一對翼仔向後壁咧顫，看起來親像是咧欶電火的能量 (D)外圍仔的

飛烏閣再大陣大陣補入來光暈內底顫翼揣光 

《答案》B 

 

（A ）29.「今仔日佇菜市仔拄著足久無見面的。」格仔內底添啥物語詞上適合？ (A)

親堂 (B)盹龜 (C)跤目 (D)世路 

《答案》A 

《解析》(A)同宗但非嫡親的親戚。 

(B)打瞌睡。 

(C)腳踝。 

(D)人世間的道路。 

 

（B ）30.下面佗一个單位的用法上適當？ (A)伊種的彼「葩」菊花有夠媠 (B)這个雕像竟

然有三「丈」懸 (C)昨暗阿姊試穿足濟「寸」衫 (D)阿兄送我一「粒」紅色的帽仔 

《答案》B 

《解析》(A)「葩」：計算燈火的單位。 

(C)「寸」：計算長度的單位。 

(D)「粒」：計算顆粒狀物品的單位。 

 


